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1. INTRODUÇÃO 

O presente relatório trata das atividades desenvolvidas no curso de 

treinamento “Comprehensive Disaster Management for Project for 

Strengthening National Strategy of Integrated Natural Disaster Risk 

Management“ ocorrido no período de 10/11/2014 a 12/12/2014 no Japão, 

totalizando 132 horas. 

 

O curso foi oferecido pela Agência de Cooperação Internacional do Japão – 

JICA para os integrantes de órgãos e empresas públicas do Governo Federal, 

estados e municípios brasileiros participantes do Projeto GIDES - Projeto de 

Fortalecimento da Estratégia Nacional de Gestão Integrada de Riscos em 

Desastres Naturais. O curso foi ministrado no Centro Internacional de 

Treinamento da JICA em Tóquio, e em diversas instituições e órgãos que 

atuam na prevenção de desastres naturais.   

 

O Projeto GIDES tem por finalidade o fortalecimento de ações integradas, entre 

os diversos entes do Governo Federal, estados e municípios, no 

gerenciamento de riscos de desastres naturais. O projeto teve a sua 

formalização em 10 de junho de 2013, sob a chancela da ABC – Agência 

Brasileira de Cooperação. 

 

A delegação brasileira foi composta, nessa etapa de treinamento, de 

integrantes de diversos órgãos federais, estados e municípios, incluindo 

representantes do Ministério da Integração, Ministério das Cidades, Ministério 

das Ciências Tecnologia e Integração, Ministério de Minas e Energia, estado de 

Santa Catarina, estado do Rio de Janeiro, municípios de Nova Friburgo, 

Petrópolis, e Blumenau, totalizando 19 participantes. 

 

O Ofício 409/2014/JICA, em anexo, encaminha o resultado do processo 

seletivo que concede ao geólogo Jorge Pimentel, na época, coordenador 

executivo do Departamento de Gestão Territorial (DEGET) da CPRM, bolsa de 

estudo com todas as despesas, incluindo passagens aéreas, alimentação e 

hospedagem, custeadas pela JICA no período de realização do curso.  



5 

 

 

A autorização para o afastamento do País, em anexo, do integrante do Serviço 

Geológico do Brasil foi publicada no Diário Oficial da União no dia 04 de 

novembro de 2014, na seção 2, por determinação do Ministro de Minas e 

Energia, com enquadramento da viagem conforme o Art. 1º, inciso IV, do 

Decreto nº 1.387/1995. Em continuidade a ASSUNI, Assessoria de Assuntos 

Internacionais da CPRM, encaminhou mediante o memorando 270/2014-

ASSUNI de 04 de novembro de 2014, em anexo, ao Chefe do SERAFI-BR a 

autorização de afastamento do País para o representante do SGB viajar para 

Tóquio, Japão, no período de 07 de novembro de 2014 a 14 de dezembro de 

2014.  

 

A viagem, quanto aos custos, foi classificada como com ônus parcial, cabendo 

à CPRM, apenas as despesas relativas a salários e demais encargos 

correntes, cabendo à JICA arcar com as despesas de passagens aéreas, 

hospedagem, alimentação e deslocamentos internos no Japão, incluindo 

transporte aéreo, ferroviário - Shinkanzen (Trem Bala), Metrô, além de 

transporte rodoviário, durante a realização do curso de treinamento nas 

diversas regiões visitadas do Japão. 

 

2. OBJETIVOS DA VIAGEM  

A viagem do integrante do Serviço Geológico do Brasil teve como objetivo a 

participação no curso de treinamento “Comprehensive Disaster Management 

for Project for Strengthening National Strategy of Integrated Natural Disaster 

Risk Management“, como membro da comitiva brasileira. O curso teve por 

finalidade transmitir para a equipe brasileira a legislação e as metodologias 

aplicadas no Japão para o mapeamento de áreas de perigo e de risco, 

envolvendo tanto a parte teórica, como prática de campo.   

 

Além, do treinamento específico na área de mapeamento foram ministradas 

aulas sobre os diversos órgãos e instituições que atuam na prevenção e 

redução de dados provenientes de desastres naturais, dentre eles o Ministério 

da Terra, Transporte, Infraestrutura e Turismo.  
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O curso teve também por finalidade de apresentar as contramedidas (obras de 

contenção) adotadas no Japão para os três tipos básicos de rupturas em 

encostas (deslizamentos planares, deslizamentos rotacionais, fluxos de 

detritos). Entre as instituições que realizam a previsão e alerta de eventos 

climáticos a delegação brasileira teve a oportunidade de conhecer a Agência 

Meteorológica do Japão. O curso teve também o objetivo de transmitir e 

possibilitar aos participantes conhecer a cultura japonesa, suas tradições, 

história e ainda conhecer diversas regiões do Japão. 

 

3. PROGRAMA DA VIAGEM 

A viagem teve início no dia 07 de novembro de 2014, partindo do Aeroporto 

Internacional do Galeão, no Rio de Janeiro, no voo DL 60 (Delta) com destino a 

cidade de Atlanta (USA). De Atlanta, o representante do Serviço Geológico do 

Brasil embarcou no voo DL 95 para a cidade de Tóquio, onde desembarcou no 

dia 09 de novembro de 2014.  

 

O curso ocorreu no período de 10 de novembro a 12 de dezembro de 2014 

com aulas ministradas em diversos órgãos e instituições de pesquisa em 

Tóquio, e aulas e atividades em diversas províncias. Foram, também, 

realizadas visitas de cortesia às autoridades japonesas. Foram ainda 

realizados trabalhos de campo na área de mapeamentos de riscos e visitas aos 

diversos tipos de contramedidas utilizadas no Japão.  

 

A viagem de retorno ao Brasil iniciou no dia 13 de dezembro de 2014, no voo 

DL 94 (DELTA) partindo de Tóquio para Atlanta (USA), e de Atlanta para o Rio 

de Janeiro no voo DL 61, chegando ao Rio de Janeiro na manhã do dia 14 de 

dezembro de 2014. 

 

3.1 Atividades realizadas no curso de treinamento  

1° Dia 

No dia 10 de novembro de 2014 a delegação brasileira foi recepcionada no 

Centro de Treinamento Internacional da JICA para recebimento das 
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credenciais, cartão bancário e orientações gerais sobre a estadia no Centro de 

Treinamento.  

Na parte da tarde foi realizada a visita de cortesia ao Sr. Hiroyuki Ono, diretor 

do Departamento Sabo, na Secretaria de Prevenção da Terra e Gestão das 

Águas, no Ministério da Terra, Transporte, Infraestrutura e Turismo – MLIT.  

Após a reunião com o Sr. Ono, a equipe retornou para a JICA para uma 

reunião com a Sra. Kikuiri do Departamento do Planeta Terra e Meio Ambiente, 

onde foram abordados os conceitos gerais do treinamento a ser iniciado.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 1- Chegada da equipe brasileira ao Centro de Treinamento da JICA 
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Foto 2- Sr. Hiroyuki Ono diretor do Departamento Sabo, Secretaria de 

Prevenção da Terra e Gestão das Águas do MLIT, recebe a delegação 

brasileira. 

 

2º Dia 

No dia 11 novembro 2014 ocorreu a primeira a aula do curso abordando a 

prevenção de desastres e atuação do Corpo de Bombeiros do Japão nas ações 

de prevenção e de resposta, a legislação sobre prevenção de desastres no 

Japão e a Lei Básica de desastres. Também foram apresentadas as 

contramedidas emergenciais (obras) para desastres.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 3 – Aula com os instrutores do Corpo de Bombeiros do Japão. 

 

3° Dia  

No dia 12 de novembro de 2014 ocorreu aula no Ministério da Terra, 

Transporte, Infraestrutura e Turismo – MLIT, Secretaria de Prevenção da Terra 

e Gestão das Águas, sobre as atividades SABO, ministrada pelo Sr. Okamoto, 

Chefe de Seção – Seção SABO Vulcões e Terremotos.  
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          Foto 4 – Delegação brasileira na Sala de Situação no  MLIT. 

A aula abordou contramedidas para desastres de movimentos de massa; Lei 

de prevenção de desastres; e atribuições do governo central e províncias. Em 

continuidade ocorreu aula ministrada pelo Sr. Miyatake sobre atividades de 

reabilitação e recuperação de desastres no Japão. 

 

4º Dia 

No dia 13 de novembro de 2014 ocorreu a viagem por via aérea para a 

Província de Tottori, onde ocorreu a visita de cortesia ao Governador da 

Província.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 5 – Troca de presentes na visita de cortesia da delegação brasileira ao 

Governador da Província de Tottori. 
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Foto 6 – Governador da Província de Tottori com a delegação brasileira. 

5° Dia 

No dia 14 de novembro de 2014 foi realizada aula de campo sobre obras de 

contenção (contramedidas SABO) e visita ao Geoparque San’in Kaigan para 

conhecer as dunas de Tottori e o Museu da Areia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Foto 7 - Aula de campo para conhecer as barragens SABO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         Foto 8 – Visita ao Geoparque de San’in Kaigan e dunas de Tottori 
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6º Dia 

No dia 15 de novembro de 2014 ocorreu o translado por via aérea de Tottori 

para Tóquio. 

7º Dia 

Domingo, 16 de novembro de 2014, dia livre. 

 

8º Dia 

No dia 17 de novembro de 2014 ocorreu o deslocamento de Tóquio para a 

cidade de Tsukuba para a visita e aula no Departamento de Pesquisa de 

Desastres de Movimentos de Massa – Laboratório de Pesquisas Gerais sobre 

Políticas e Tecnologia da Terra – MLIT.  A aula foi ministrada pelo Sr. 

Matshushita sobre tipologia de desastres e coleta de dados básicos.  

 

Em continuidade ocorreu a aula sobre instrumentos para monitoramento de 

desastres e avaliação de riscos de movimentos de massa no Laboratório de 

Pesquisa de Engenharia Civil – Laboratório Central de Tsubuka, ministrada 

pelo Sr. Takakhara e Sr. Osanay, do Grupo de Pesquisa sobre gestão de 

desastres de movimentos de massa.  A aula finalizou com a palestra sobre 

observação e medição de deslizamentos ministrada pelo Sr. Sugimoto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 9 – Aula sobre tipologia de desastres e coleta de dados básicos no 

Departamento de Pesquisa de Desastres de Movimentos de Massa – 

Laboratório de Pesquisas Gerais sobre Políticas e Tecnologia da Terra. 

 



12 

 

 

9º Dia 

 No dia 18 de novembro de 2014, as aulas foram ministradas no Centro 

Tecnológico SABO sobre corridas de massa no Japão – apresentação de caso 

real, recuperação e contramedidas. A aula ministrada pelo Sr. Tamura. Em 

continuidade ocorreu a aula sobre deslizamentos no Japão, abordando os tipos 

de processos deslizamentos seu levantamento e análise.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 10 – Agradecimento ao Sr. Tamura após a aula sobre corridas de massa. 

 

10º Dia 

No dia 19 de novembro de 2014 ocorreu a aula ministrada pelo Sr. Miki no 

Instituto de Promoção de Instalações SABO Frontier sobre conceitos gerais da 

lei de Prevenção de Desastres e metodologia de execução de levantamento 

básico para a prevenção de desastres.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           Foto 11- Aula sobre mapeamento de riscos e perigo pelo Sr. Miki. 
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11º Dia 

No dia 20 de novembro de 2014 ocorreu o deslocamento para Osaka fazendo 

uso do Shinkanzen. Foram ministradas aulas no Departamento de Instalações 

Urbanas da Província de Osaka sobre a História dos Projetos SABO no Japão, 

planejamento urbano considerando a prevenção de desastres, e sobre 

desastres de movimentos de massa em Osaka. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                Foto 12 – Deslocamento para Osaka por meio do Shinkansen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         Foto 13 – Aula no Departamento de Instalações Urbanas da Província de 

Osaka sobre a História dos Projetos SABO. 

 

12º Dia 

 No dia 21 de novembro de 2014 ocorreu a aula sobre alertas de movimentos 

de massa, e sobre mapas de perigo. Na parte da tarde ocorreu a visita ao 
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mirante Ikomasam no prédio da Prefeitura. Finalizando com visita de campo 

para conhecer obras de construção de barragens SABO. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Foto 14 – Visita ao mirante Ikomasam no prédio da Prefeitura de Osaka 

 

13º Dia  

No dia 22 de novembro de 2014 ocorreu o translado de Osaka para Kyoto. Em 

Kyoto foram visitados diversos palácios históricos e realizado um exercício de 

campo sobre áreas inundáveis. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         Foto 15 – Aula de campo sobre áreas inundáveis na cidade de Kyoto 

 

14º Dia  

O dia 23 de novembro de 2014 foi dedicado a visitas a museus e parques em 

Tóquio. 
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15º Dia  

O dia 24 de novembro de 2014 foi feriado nacional no Japão. Dia destinado 

para visitas aos parques e museus de Tóquio. 

 

 

16º Dia 

No dia 25 de novembro de 2014 ocorreu aula sobre Planejamento de 

Prevenção de Desastres e Planejamento Urbano, ministrada pelo Sr. Morita - 

Oficial Especialista em Projetos de Segurança Urbana - Secretaria das Cidades 

– MLIT. 

 

17º Dia 

No dia 26 de novembro de 2014 ocorreu a aula teórica sobre mapeamento de 

perigo e riscos, ministrada pelo Sr. Miki e pelo Sr. Murakami, no Instituto de 

promoção SABO Frontier.  Foi realizado um exercício em escritório fazendo 

uso de software para a geração dos setores de risco ou perigo. 

 

18º Dia e 19º Dia 

Nos dias 27 e 28 de novembro de 2014 foram realizadas etapas de campo de 

mapeamento de áreas de risco e perigo para deslizamentos, corridas, e 

deslizamentos planares. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 16 – Aula de campo sobre mapeamento de áreas de risco ministrada pelo 

Sr. Miki. 
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20º Dia  

 Dia 29 de novembro de 2014 – livre visita ao Museu de Ciências da Terra. 

 

21º Dia 

Dia 30 de novembro de 2014 – livre. 

 

22º Dia e 23º Dia 

Nos dias 01 e 02 de dezembro de 2014 houve a continuidade dos exercícios de 

mapeamento de risco e perigo com a aferição, em escritório, dos dados 

levantados no campo, e apresentação dos resultados obtidos pelos integrantes 

dos grupos de trabalho. Os trabalhos foram conduzidos pelos Sr. Miki e Sr. 

Murakami, no Instituto de Promoção de Instalações SABO Frontier. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 17 – Os professores Sr. Miki e Sr. Murakami no Instituto de Promoção de 

Instalações SABO Frontier. 

 

24º Dia 

No dia 03 de dezembro de 2014 ocorreu a aula na Agência Meteorológica do 

Japão sobre os conceitos das atividades meteorológicas gerais para 

movimentos de massa realizados na Agência Meteorológica do Japão, 

envolvendo também a emissão de avisos e alertas. 

 

Na parte da tarde a aula abordou a legislação sobre desastres naturais 

ministrado pelo Conselheiro adjunto interno Sr. Shingueni e pelo Sr. Yamamoto 

- Conselheiro adjunto do gabinete interno. 
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25º Dia  

No dia 04 de dezembro de 2014 teve início a etapa de treinamento voltada para 

o Planejamento Urbano com atividades de ordenamento do uso do solo, 

ministrada no CTI da JICA pelos Consultores Integrados Tamano.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 Foto 18 – Aula sobre Planejamento Urbano e Uso do Solo. 

 

26º Dia 

No dia 05 de dezembro de 2014 o treinamento continuou voltado para o 

Planejamento Urbano, com aula sobre projetos de criação de Conjuntos 

Habitacionais, e adensamento urbano, ministrada no CTI da JICA pelos 

Consultores Integrados Tamano. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 19 – Aula sobre Planejamento Urbano e Uso do Solo, projetos de criação 

de Conjuntos Habitacionais. 
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27º Dia 

Dia 06 de dezembro de 2014, dia livre. 

 

28º Dia  

Dia 07 de dezembro de 2014, dia livre. 

 

29º Dia  

No dia 08 de dezembro de 2014 ocorreu aula prática sobre licenciamento de 

ações de desenvolvimento e padrões técnicos para o ordenamento do uso do 

solo. 

 

30º Dia  

No dia 09 de dezembro de 2014 ocorreu a viagem para a cidade de Yokosuba, 

onde a delegação brasileira foi recebida pelo Vice-Prefeito, e posteriormente, 

foi realizada a visita de campo em empreendimentos imobiliários e projetos 

habitacionais. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Foto 20 – Recepção na cidade de Yokosuba pelo Vice-Prefeito do município. 

 

                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

Foto 21 – Aula de campo 

sobre projetos de urbanização 

e loteamento na cidade de 

Yokosuba. 
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31º Dia 

No dia 10 de dezembro de 2014, ocorreu a aula prática sobre ações de 

desenvolvimento de projetos e dimensionamento de obras civis, incluindo 

padrões técnicos e especificações para a construção de obras de contenção, 

drenagem, vias e outras estruturas urbanas, ministrada pelos consultores 

Chiyoda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Foto 22 – Aula pratica sobre dimensionamento de obras civis. 

 

32º Dia  

O dia 11 de dezembro de 2014 foi reservado para a elaboração das 

apresentações finais de conclusão do curso de treinamento. Foram divididos 

dois grupos, Monitoramento e Alerta e o de Planejamento Urbano. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 23 – Preparação da apresentação pelo grupo de Planejamento Urbano. 
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33º Dia  

No dia 12 de dezembro de 2014 houve a apresentação final dos trabalhos para 

a banca de examinadores composta por diversos profissionais das instituições 

japonesas envolvidas no treinamento. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 24 – Banca de examinadores presentes na apresentação final dos 

trabalhos. 

 

34° Dia  

Dia 13 de dezembro de 2014. Ação: Retorno ao Brasil 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 25 – Despedida da delegação brasileira do Centro de Internacional de 

Treinamento da JICA. 

 

 



21 

 

4. CONCLUSÕES 

O curso abordou de forma muito consistente toda a legislação e normas que 

regulam as ações de prevenção, monitoramento e de planejamento urbano nas 

diversas esferas de decisão, tanto no âmbito do Governo Nacional, como nas 

províncias e nos municípios. 

 

O curso possibilitou conhecer as diversas instituições japonesas que atuam na 

prevenção de desastres naturais e resposta como o Ministério da Terra, 

Transporte, Infraestrutura e Turismo – MLIT, e todas as secretarias envolvidas 

durante a etapa de capacitação. Possibilitou também conhecer diversas 

regiões do Japão, bem como as estruturas das instituições que atuam da 

salvaguarda da população e executam o monitoramento climático, como a 

Agência Meteorológica do Japão, que transmite os avisos e alertas para toda a 

sociedade japonesa e autoridades. 

 

Ao final do curso de treinamento realizado no Japão, todo o conjunto de 

conceitos, principalmente aqueles relacionados com a legislação marcada pela 

Lei de Prevenção de Desastres, e pelas metodologias de mapeamento de 

áreas de risco, passando pela especificação das contramedidas, incluindo as 

barragens SABO e outras estruturas de contenção, e as ações de prevenção, 

evidenciam o total respeito à legislação. O fiel e total cumprimento do que é 

determinado pelas leis e pela cultura japonesa nas ações de prevenção, 

monitoramento de processos de movimentos de massa e também nas ações 

de planejamento urbano consiste na chave para o sucesso das medidas 

adotadas. 

 

Especificamente, no que concerne ao mapeamento de áreas de risco e perigo, 

foi fundamental conhecer a metodologia japonesa, que foi transmitida com 

grande detalhe, será possível ajustar o método adotado historicamente no 

Brasil, ao método adotado no Japão. Para rupturas em encostas íngremes 

(Gake- Kuzurê), que no Brasil incluem os deslizamentos planares e quedas e 

rolamentos de blocos, se faz necessário ajustes e adaptações. O mesmo pode 

ser concluído para os deslizamentos rotacionais (Ji-Suberi). Mas sem dúvidas, 
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a grande contribuição do método japonês será na aplicação para a 

identificação de áreas potenciais para a ocorrência de fluxos de detritos, 

genericamente denominados de corridas de massa (Dosseki-RyU), que no 

Brasil ainda carece de método amplamente aplicado. 

 

O curso possibilitou, também, o conhecimento pessoal de profissionais das 

diversas instituições japonesas que trabalham no monitoramento e prevenção e 

mapeamento de áreas de risco, e que atuaram como instrutores durante o 

curso. Um dos mais significativos exemplos da importância desse contato 

pessoal ocorreu no Instituto de Promoção de Instalações SABO Frontier, onde 

foi possível conhecer o professor Miki e sua equipe, e efetivar o convite para 

visitar o Brasil e ministrar curso semelhante ao ministrado no Japão para 

técnicos brasileiros que não tiveram a possibilidade de participar. Assim, em 

fevereiro de 2015 o Sr. Miki passou 30 dias no Brasil, e ministrou cursos em 

Nova Friburgo e Blumenau onde foi possível treinar mais de 80 técnicos de 

diversas instituições, como CPRM, DRM-RJ, IPT-SP, IG-SP, Defesa Civil de 

Nova Friburgo, Petrópolis, de Blumenau, e outras instituições. 

 

Finalizando, o curso de treinamento no Japão possibilitou conhecer um pouco 

da sociedade japonesa, sua organização e respeito às leis. O curso resultou no 

entendimento da metodologia japonesa de mapeamento de riscos e perigo e 

lançou luzes sobre os ajustes e adaptações metodológicas, a serem aplicadas 

ao método brasileiro para a prevenção de desastres naturais, em benefício da 

sociedade brasileira.  
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